

# 穿着一百多斤重的长裙轻盈“滑”进《水墨入诗画》——开幕式上领舞的是个重庆妹儿

本报杭州电 (记者 李志峰)“满满中国风!好看!这名女舞者的裙子上都是古建筑。”“在水墨画上跳舞,太惊艳了!”9月23日晚,杭州亚运会开幕式以一场令人难忘的视觉盛宴拉开帷幕。开幕式文艺演出的第一个节目《水墨入诗画》便惊艳了众人。只见舞台中央,一名步伐轻盈、身着青绿色长裙的舞者,拖着长长的裙摆快速“滑”入画中。让人没有想到的是,那条有5米多长裙摆的裙子竟然重达100多斤。

美轮美奂的表演现场和演员的精彩演绎,让节目“火出圈”,而领舞的,正是从重庆“起舞”走向世界的李倩。  
1985年,李倩出生于重庆。儿时的她活泼好动,8岁那年,被妈妈领进重庆市歌舞团少儿舞蹈培训班学习舞蹈,主攻古典舞,后来又研修现代舞,并考入重庆艺术学校。

因为形象出众、身材比例佳,加上具有良好的柔软度和出众的弹跳力,李倩很快成为老师们的重点培养对象。“在我印象中,李倩高高瘦瘦的,尤其刻苦。”曾经教过李倩文化课的一位老师告诉记者,那时他们就看好李倩,认为她一定会在舞蹈这条路上绽放光芒。

凭借自己的勤奋,李倩不断收获成功,先后摘取了包括中国舞蹈界最高奖“桃李杯”金奖在内的多个奖项,并多次在中央台春节晚会及华表奖、金鸡奖等舞台上表演。2023年春晚,她领舞的《锦绣》如流水行云,将汉代织锦之美展现得淋漓尽致。

这不是李倩第一次参加大型体育赛事的表演。2004年,年仅21岁的李倩参与了第二十八届雅典奥运会闭幕式接旗8分钟文艺演出。当时,她身穿白色服装,手持红绸,表演了一段充满活力的红绸舞。

“从没穿过这么‘大’的衣服,这是一次充满挑战的尝试。”开幕式结束后,谈起《水墨入诗画》的表演,李倩告诉记者,在过去的两个月里,她每天排练到凌晨,这段几分钟舞蹈的动作已经练得形成了肌肉记忆,最终才有了完美的呈现。

舞台上的李倩,顾盼生姿、舞韵悠长,而舞台下的李倩,则是安静内向。

练功房是李倩待得最多的地方,“这个地方让我又爱又恨。”李倩说,舞蹈这条路,她走得很艰辛,但重庆人骨子里那股拼劲,让她咬牙坚持下来,“我现在很享受舞蹈,我会一直坚持跳下去。”



9月23日,杭州,第十九届亚运会开幕式,李倩在《水墨入诗画》节目中演出。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

## 重庆运动员亮相杭州亚运会赛场 围棋:杨鼎新一胜一负 散打:何烽顺利晋级

本报杭州电 (记者 李志峰)9月24日,杭州第十九届亚运会迎来首个比赛日。当天,在重庆市入选杭州亚运会中国代表团的10名运动员中,杨鼎新、何烽率先亮相。

当天上午9点半,随着亚运围棋项目开赛,杨鼎新沉着应战,他也成为本届亚运会上首个亮相的重庆运动员。

1998年出生的杨鼎新即将在10月迎来自己的25岁生日。作为中国第43位个人赛世界冠军,他的目标是在本次亚运会上取得好成绩。

据悉,本次亚运会围棋项目共设3枚金牌,分别为男子团体、女子团体和男子个人金牌。杨鼎新除了出战男子团体比赛外,还将代表中国队参加男子个人赛。

当天率先进行的是男子个人赛。第一阶段预赛采用积分编排制,分A、B两个组各赛6轮,两个组各取前四名进入第二阶段。杨鼎新处在A组,首轮对手是“韩国围棋第一人”申真谞。最终,杨鼎新执白憾负。第二轮比赛从下午3点开始,杨鼎新迅速调整状态,战胜了泰国选手,以一胜一负的成绩结束首日比赛。第三轮比赛将在9月25日上午继续进行。

晚间,在武术散打70公斤级比赛中,何烽面对对手全力出击,战胜越南选手阮文才,顺利晋级1/4决赛。

何烽曾获得成都大运会武术散打男子70公斤级金牌,他在赛后表示,他的目标是战胜所有对手,夺得金牌。



9月24日,杭州棋院,第十九届亚运会围棋男子个人预赛现场,重庆选手杨鼎新(右)正在对战泰国选手。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

## 近40名重庆裁判员执裁杭州亚运会

### 幕后故事

□本报记者 李志峰

9月24日,合川区清平镇人武部部长、副镇长刘啸松出现在杭州第十九届亚运会柔道项目的赛场上,他将以国内技术官员(裁判员)的身份,做好场内秩序维护等工作。

据重庆市体育局透露,本届亚运会上,重庆有近40名裁判员为赛事服务。重庆日报记者了解到,他们当中,既有来自基层的公务员,也有来自大中小学的体育老师,还有保险公司代理人。

刘啸松的身材用重庆话来说,就是有点“瘦实”,这和他练了5年柔道不无关系。他在合川读初中时,被市体校柔道运动队教练一眼相中。于是,他从1996年开始练习柔道,直到2000年参加工作。

工作之余,刘啸松学习了柔道裁判知识,并于2004年考取了国家级裁判资格。“2011

年的深圳大运会,以及从2013年到2021年的连续三届全运会,我都是裁判。”刘啸松说,“此次亚运会中国柔道队准备充分,尤其是女子大级别实力强,夺冠机会很大。”

刘啸松说,近年来,重庆柔道各类赛事增多,基层队伍逐渐壮大,取得了不错的成绩,潜力巨大。

从9月23日担任亚运会壁球裁判员起,保险公司代理人肖晶的朋友圈就变成了“亚运风”。

在重庆壁球圈,说起肖晶,几乎无人不知。2006年,还在上大学的他,就成为了重庆首支壁球队的队长,并率队参加了当年举行的第三届全国体育大会。2015年退役以后,肖晶开始努力成为一名壁球裁判。如今的他,已是中组协壁球协会裁判委员会委员,还是中西部地区唯一的国家二级壁球裁判。

“壁球在重庆乃至我国起步都比较晚。”肖晶说,重庆壁球近年来已进入国内第一梯队,喜欢这个项目的青少年越来越多,发展空间很大。在肖晶看来,要成为壁球项目的顶级裁判,既要有高度的专注力,又要有瞬时判断力,以及保持作为一名裁判的热情。

“没想到吧,我一个学机械自动化的,竟然是铁人三项的国际级裁判!”23日上午,当记者联系上即将前往杭州的重庆化工职业学院实训教师潘星宇时,他打趣道。

潘星宇告诉记者,高中时期,他喜欢的是篮球,一次不慎受伤后,他觉得自己不太适合搞体育。“在赛场上,不单单有运动员,也有裁判员啊。”母亲的话让他重燃信心,走上业余裁判这条道路。

“我很喜欢铁人三项这个项目,它和其他比赛不同,世界上没有相同的铁人三项赛

场,因为它的场地、流线、功能区设置都会不一样,这就要求我们要去熟悉了解每个细节,为成功增添砝码。”

在本次亚运会期间负责男女排比赛中记录台、替补裁判等工作的重庆理工大学体育教学部竞赛训练中心主任路毅,也是一位隐身高校的国家级裁判。

“受中国女排精神影响,我从初中开始练习排球。”路毅说,大学以后,他先后考取了排球二级裁判员、一级裁判员证书,2012年成为排球国家级裁判员。

“排球比赛是非常受观众关注和喜爱的赛事之一,亚运会赛事规格也很高,对于技术官员的业务能力要求自然不会低。”路毅表示,作为裁判员,他将在赛场上严格执裁,做到公平公正,力争圆满、高质量地完成裁判工作。

### 记者手记

## 在亚运泳池感受青春风暴

□李志峰

9月24日是本届亚运会首个游泳项目决赛日,决赛时间是晚上7点半。晚上6点刚过,就陆续有观众进入杭州奥体中心游泳馆。三整排的媒体席位,不一会儿就坐得满满当当,而一公里之外的媒体班车站点,还有几百名记者在等候,现场工作人员紧急调来几辆临时班车,才“消耗”掉这源源不断的“客流”。

在游泳馆观众席上坐着的,大部分是年轻人。从他们的交谈中可以得知,他们是冲着中国游泳队的张雨霏、覃海洋、汪顺等几位“顶流”来的。

比赛打响。首先取得开门红的是“爱笑甜妹”也有泳坛“狼人之称”的张雨霏,她以2分05秒57夺得200米蝶泳冠军,并刷新赛会纪录。

这个夜晚注定惊喜不断。短短2个小时里,中国游泳队连破纪录——汪顺以1分54秒62打破男子200米个人混合泳亚洲纪录并夺得冠军,李冰洁以15分51秒18的成绩夺得女子1500米自由泳快组冠军并大幅度改写赛会纪录,潘展乐以46秒97的成绩夺冠并打破了自己保持的男子100米自由泳亚洲纪录……

这个夜晚毫无疑问是属于中国游泳队的。这一晚,中国游泳队囊括了所有七枚金牌,为亚运会游泳比赛开了一个好头。每当念到中国队队员的名字和成绩时,现场观众总是报以最热烈的掌声。国歌先后7次奏响,主场观战的观众们成了“最幸福的人”。

领取奖牌以后,1998年出生的张雨霏、2002年出生的李冰洁、2004年出生的潘展乐和唐钱婷,面对媒体镜头露出自信的微笑,青春朝气一览无余。在他们身后,还有一批“00后”正像游泳接力一样,向他们看齐。

让青春绽放出最耀眼的光芒,这就是“潮起亚细亚”的寓意。追梦的人,永远像浪潮一样奔涌向前。

### 精彩瞬间

①:9月24日,在女子10米气步枪个人决赛中,中国选手黄雨婷获得冠军。

新华社记者 单宇琦 摄

②:9月24日,中国选手孙培原夺得男子长拳冠军。

新华社记者 李一博 摄

③:中国选手张雨霏获得女子200米蝶泳冠军。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

④:9月24日,邹佳琪(左)/邱秀萍在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,斩获本届亚运会首金。

新华社记者 贾浩成 摄

⑤:9月24日,在竞技体操男子团体决赛中,中国队夺得冠军。因为中国队选手肖若腾在鞍马项目比赛中。

新华社记者 程毅 摄



9月23日,2023中国体育彩票“丰盛古镇杯”第四届成渝双城象棋名人邀请赛暨丰盛中秋国庆文体活动,在巴南区丰盛古镇拉开帷幕。来自川渝两地的近百名象棋高手在无声的棋盘战场上进行激烈“拼杀”,生动诠释了“丰盛象棋”这一品牌的丰富内涵。

### 众多棋王、大师级选手同场竞技

作为巴南区的一项传统优质品牌赛事活动,“丰盛古镇杯”成渝双城象棋名人邀请赛已经连续举办4届,是巴南区丰盛古镇“重庆市象棋之乡”招牌的重要载体,更在纵深推动成渝地区双城经济圈建设中发挥着更为积极的作用。

为进一步扩大赛事的影响力和覆盖面,今年在往届的基础上进行了优化升级,设置了成渝双城象棋名人邀请赛、成渝双城(巴南温江)团队交流赛以及巴南全民象棋挑战赛等多个层级的赛事,吸引了更多川渝两地象棋高手参与,促进了川渝两地体育在更广领域、更深层级上的交流与合作。

## 楚河汉界 古镇争霸 第四届成渝双城象棋名人邀请赛在巴南丰盛成功举行



在近百名参赛选手中,包含西南棋王曾军,国家级大师许文学,重庆棋王吕道明、张勇、杨应东,四川棋王冯金贵、赵勇等众多棋协大师和知名棋手。本次比赛的冠军奖金高达1万元,但参赛选手更为看重的,却是这次比赛搭建了一个棋艺切磋、以棋会友的交流平台。

### 楚河汉界 古镇争霸

“这次来重庆专门就是交流学习的,第一盘棋对手有几招下得很妙,我跟他约定好晚上再战。”来自四川温江队的季翔走出赛场后还对刚刚结束的棋局意犹未尽,更是直言:“难怪都说巴南区丰盛镇的象棋运动氛围很好,果然名不虚传,刚到镇上就看到街上不少居民都在下棋,我还专门去观战了,象棋运动在这里开展得很好。”

### 系列配套活动聚人气、添热度

作为陆海之约·023畅享巴南主题活动季(第二季)子活动之一,本次活动以“文体活动搭台、旅游产业唱戏”为基本策略,旨在通过举办象棋赛事,让更多人关注丰盛并到丰盛旅游度假,进而提升丰盛古镇的知名度和美誉度。

活动期间,除了举办象棋赛事,还同期开展了全民线上象棋知识竞答、“丰盛象棋”标志征集、全民健身象棋进社区等一系列配套活动。在即将到来的中秋国庆双节期间,丰盛镇还将举行2023年秋季村运会、丰收的丰盛·乡村生活艺术节等一系列活动,通过线上、线下相结合的方式将“体育+文旅+乡村+产业+非遗”进行深度融合,挖掘古镇的独特文化打造消费场景向大众传递古镇价值,撬动消费增长,带动当地特色休闲旅游发展,以体育之力促消费扩内需,助推巴南打造商文旅融合发展试点城市。

巴南区丰盛镇相关负责人表示,丰盛镇计划在每个季度都开展一次体育文化旅游活动,为当地旅游经济的可持续发展提供长效动力,带动古镇商业整体发展,为古镇居民提供就业机会,稳步提高当地群众的经济收入和生活质量。

### 办好群众满意的赛事活动

丰盛古镇象棋品牌赛事的升级

打造,是巴南区推动文体旅融合发展,助力乡村振兴的一个重要抓手,更是巴南区体育局推动全民健身事业高质量发展,加快体育强区建设的一项重要举措。

近年来,巴南区体育事业蓬勃发展,成效显著,各项惠民举措不断落地,不断激发群众体育活力,掀起全民健身热潮,“参与全民健身,共享幸福巴南”已逐步成为巴南市民参与全民健身的重要理念与追求更高品质生活的重要方式。目前,巴南区经常性参加体育锻炼人口比例高达50.18%,国民体质抽样合格率达94.1%,人均场地面积达2.87平方米,全市排名第七。

巴南区体育局相关负责人表示,接下来将持续讲好巴南的“体育故事”,着力办好群众满意的体育活动,倡导文明健康生活理念,促进全民健身与全民健康深度融合,动员和引导广大群众积极参与体育锻炼,营造良好的全民健身氛围,为建设现代化体育强区乃至强市不断贡献新的力量。

韩成栋 向霞蔚 陈楚泉 图片由巴南区体育局提供